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BEVEZETO

A J6 gyakorlatok a természetismeret tanitasaban (Természetismeret tanitasa kisérleteken, modelljatékokon
keresztiil.) kézikonyv azért sziiletett meg, hogy a természetismeretet tanit6 tanaroknak segitséget nyujtson.

Az 5.-6. osztalyos didkok nagyon fogékonyak a természeti jelenségek irant. Ennek ellenére nehezebben
sajatitjdk el a tananyagot. A tantargyat tanitd természettandrok tobbségének nincsenek kisérleti
tapasztalatai, hisz sokszor nem kémia vagy fizika a masik szakteriiletiik. Ilyen iranyl szakmai anyag nem
all rendelkezésre a tanaroknak, ami a gyerekek életkori sajatossaganak megfelelden irja le a kisérleteket,
magyarazza el a jelenségeket. A leirt kisérletek nagyon egyszeriiek, kevés eszkoz és anyagsziikséglettel, igy
konnyen megvalosithatoak, akar a gyerekek altal behozott hozzavalokkal.

Ezzel a munkammal szeretnék segitségiikre lenni tanar kollegaimnak. Es persze a didkoknak, hogy a
természeti jelenségeket élményszeriien, megfigyelés és tapasztalas soran fedezzék fel. A kisérlet leirasokat,
tapasztalasokat és magyarazatukat egyszeri, 10-12 éves gyerckek életkori sajatossaganak megfeleléen
fogalmaztam meg. A rajzok is egyszertek, de kifejezoek, hogy kdnnyen elkészithetdek legyenek a fiizetbe
vagy a tablan.



TEMAKOROK

SORSZAM

FOGLALKOZAS TEMAJA

KISERLETEK

Allandésag és valtozas
kornyezetiinkben

Segitség, tliz van!
(Egés, feltétele, tiizoltds)

Mennyi helyet vesz el a szobabdl egy k6?
(Térfogatmérések)

Becsaphato érzékszervek.
(Erzékszervi csaléddsok)

Hogyan miikodik a h6mérg?
(Folyadékok hétdguldsa)

Nagyité alatt a husleves.
(Halmazadllapotok)

A viz harom arca.
(Halmazadllapot vdltozdsok)

Talaj a labam alatt.
(Kisérletek 4 féle talajjal)

Zoldség-gyiimolcsos kert

Kaposztadetektiv egy napja.
(Véréskaposzta indikdtor kisérletek)

Miért készit anya rantdst?
(Pirospaprika olddddsa vizben és étolajban)

Di¢ titkos iras.
(Di6 olajtartalmdnak kimutatdsa)

Hogyan lehet leleplezni a tejfél hamisitdkat.
(Keményité kimutatdsa)

A lathatatlan gyilkos.
(Kisérletek szén-dioxiddal)

Szent-Gyorgyi Albert nyomaban.
(Kisérletek C vitaminnal)

Haziallatok

haz koriil élo allatok

FGtt vagy nyers tojas?
(Folyadékok tehetetlensége)

Friss-e a tojas?
(Lebegeés)

Miért forgatja a tojo a tojasait miel6tt raiil?
(A tojdshéj szerkezete)

Miért tollaszkodnak a madarak?
(Toll szerkezete)

Miért nem azik at a vizimadarak tolla?
(Zsir-olaj viztaszito tulajdonsdga)

Baratom a foldigiliszta.
(EI6 féldigiliszta megfigyelése)




SORSZAM

FOGLALKOZAS TEMAJA

KISERLETEK

Idéjaras-éghajlat

Szemeteszsak roptetés.
(Gazok héaramldsa)

Hogyan lesz az es6?
(Pdrolgds, lecsapddds)

A levego ereje.
(Pdrolgds, lecsapddds)

Merrdl fuj a szél?
(Levegé mozgdsa)

Magatal felfijodott lufi.
(Hétdgulds)

Az éltet6 napsugar.
(Hésugdrzds)

Miért nem esnek le a repiil6k az égrél?
(Felhajto erd)

Kolcsonhatasok

Miért fordul el az iranyti?
(Mdgneses kélcsénhatdsok)

Magnes miivészet.
(Mdgneses kélcsénhatdsok)

Repiil6 gémkapocs.
(Mdgneses kélcsénhatdsok)

Miért csip meg a bevasarlokocsi?
(Statikus kélcs6nhatds)

Fogocskazo sziviszalak.
(Statikus kélcs6nhatds)

Ugraloé papirgolyok.
(Statikus kélcs6nhatds)

Felallé hajszalak.
(Statikus kélcs6nhatds)

Bolygonk a Fold

Miért valtoznak a nappalok és az éjszakak?
(F6ld forgdsa és annak kévetkezményei)

Miért valtoznak az évszakok?
(Fold keringése, ferde tengely és ezek
kovetkezményei)

Miért nem egyforma hosszl az arnyékunk?
(Fény-drnyék jelenség)

Napfogyatkozaskor tényleg fogy a nap?
(Fény-drnyék jelenség)

Hold fényvaltozasai.
(Holdciklus)

Miért nem esiink le a Foldrél?
(Gravitdcios kisérletek)

Koéveink titkai.
(K6zetek vizsgdlata)




SORSZAM

FOGLALKOZAS TEMAJA

KISERLETEK

Felszint formalo erok

Mini vulkan.
(M(ikédé vulkan készités)

Hogyan sziiletnek a hegyek?
(Lanc és réghegyek modellezése)

Miért repednek meg a kévek?
(Hétdgulds szildrd anyagokban)

A viz ereje.
(Viznyomads)

Miért siillyedt el a Titanic?
(Zdatony, sziget)

Homokbucka épités.
(Modellezés)

Kristalykertem.
(Kristdlyositds)

Viz

Lehet-e a vizen jarni?
(Feliileti fesziiltség)

Miért nem siillyednek el a hajék?
(Uszds, meriilés, lebegés)

Uszik-e a hal a vizben?
(Uszds, meriilés, lebegés)

Miért nem fagynak meg a halak, ha befagy a t6?
(Jég tulajdonsdgai)

Kinyil6 papirvirag.
(Hajszdlcsovesség)

Oda kell-e szurni a szigonyhalasznak ahol a halat
latja?
(Fénytérés)

Egy kilonleges olddszer.
(Oldhatdsdg)




ALLANDOSAG ES VALTOZAS KORNYEZETUNKBEN

KISERLETEK

ESZKOZOK, ANYAGOK

Segitség, tliz van!
(Egés, feltétele, tiizoltds)

Mennyi helyet vesz el a szobabdl egy ké?
(Térfogatmérések)

Becsaphato érzékszervek.
(Erzékszervi csaléddsok)

Hogyan miikodik a h6mérg?
(Folyadékok hétaguldsa)

Nagyité alatt a husleves.
(Halmazdllapotok)

A viz harom arca.
(Halmazdllapot vdltozdsok)

Talaj a labam alatt.
(Kisérletek 4 féle talajjal)

kicsi tvegkad, mécses, gyufa,
pohar

3db f6z6 pohar,
méréhenger, vasharomlab,
keramiabetétes dréthalo,
borszeszégg,
jégkockakeészits, hémérd,
kémcsG6tartd allvany,
kémcsg, furt dugd, lvegcsd,
sz(ir6papir, 4db éraliveg, 4db
kicsi tolcsér, talajmintak
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Elokészilet:

SEGITSEG, TUZ VAN!

EGES, FELTETELE, TUZOLTAS

Szén-dioxidos haztartasi poroltd beszerzése

Menete:

1.

A papirt meggyujtjuk az
Uvegkadban és magasrol
szitald mozdulattal radntjik a

2.

A papirt meggyujtjuk az
Uvegkadban és magasrol
szitdléo mozdulattal radntjik a

3.

A papirt meggyujtjuk az
Uvegkadban és magasrol
rafdjunk a poroltébdl.

vizet. homokot.

f\)C \O\

: A —_ikl

) W WY [viveptaid
LQ {J O
osstegupit paplr

Tapasztalat:

Mindharom esetben a tiz elaludt.

Magyarazat:

Az égés egyik feltétele az oxigén. Ha ettdl elzarjuk az ég6 anyagot vizzel (1), homokkal (2)
vagy poroltdval (3), akkor eloltjuk a tizet.

Tanuldi jegyzet:
Egés feltétele: Eghet6 anyag, gyulladasi h6mérséklet, oxigén
Elektromos tlizet és ég6 olajat tilos vizzel oltani!

Tanari jegyzet:

Tanari asztalnal tanuldi segitséggel torténik a kisérletezés. Egy irélap méretl papirt elegendd
meggyujtani, hogy ne forrésodjon nagyon at az liveg. Azért j6 az Uvegkdd, mert abban
messzebbrél is jol 1atszik az égés, illetve az oltds. El lehet jatszani, hogy hogyan kell hivni a
tlizoltot.
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MENNYI HELYET VESZ EL A SZOBABOL EGY KO?

TERFOGATMERESEK

El6késziilet:
Kavicsok gydjtése (olyan méretl, hogy beleférjen a mérGhengerbe)

Menete:

Kimériink a méréhengerben 50cm? vizet, majd beletesszik a kavicsot.

a) b)

3 \
50 om ML 50 m3

Tapasztalat:

A viz szintje ......... cm3-rel megemelkedett.

}50 et
[E%

Magyarazat:

A viz szintje azért emelkedett meg ......... cm3-rel, mert ennyi helyet foglalt el a k6 benne, azaz

ennyi kobcentiméter a térfogata.

Tanuldi jegyzet:
A szabalyos testek térfogatat ki is lehet szamolni, ha ismerjik a hosszUsagi adatait.

Tanari jegyzet:
Erdemes a tanuléknak a tanari asztalnal megmutatni egy nagy méréhengeren, hogy hogyan kell
a mérShengerben a viz térfogatat leolvasni. Ha megszinezziik a vizet, példaul hipermangannal

vagy tintaval, jobban latszik.
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El6késziilet:
Készitslink jégkockat!

BECSAPHATO ERZEKSZERVEK

ERZEKSZERVI CSALODASOK

Menete:
1. 2. 3.
Egy pohar j6 meleg vizbe Egy pohar nagyon hideg vizbe | Egy pohar

tegylik bele bal keziink
mutato ujjat.

tegyuk bele jobb keziink
mutaté ujjat.

§ ( &obé \/L,'e‘L
\V l Imuk abo MiU
|
m@qf&oﬁ buw(u% wn'e

szobahémérsékletd vizbe
tegyik bele mindkét kezlink
mutato ujjat!

| niwdkethec
i\L Maiaotw

l
’IJ\

szdom%éhw nz

Tapasztalat:

1.
Melegnek éreztiik a vizet.

2.
Hidegnek éreztiik a vizet.

3.
Bal ujjunkkal hidegnek, jobb
ujjunkkal melegnek éreztik
ugyanazt a vizet.

Magyarazat:

viszonyitottat.

Erzéki csaldddst tapasztaltunk, hiszen ugyanolyan hémérséklet(i vizet mdasnak éreztiik a bal és
a jobb ujjunkkal. Bériinkben hé érzékel6 sejtek vannak, ezek felel6sek a hdémérséklet
érzékeléséért. Nem tényleges hémérsékletet érziink, hanem az el6z6 h6émérséklethez

Tanuldi jegyzet:

Ezért érezzik kint sokkal hidegebbnek a levegét, ha a meleg szobaba beérve nem vessziik le a

kabatot és ujra kimegylink.

Tanari jegyzet:

A hideg vizet egy kancsdba készitsiik el, abba tegylik a jeget. A masik kancséba forré vizet
tegylink, mert mire hasznaljuk ugyis hilni fog. Persze teszteljik le miel6tt kisérleteznek vele a

tanuldk.
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HOGYAN MUKODIK A HOMERO?

FOLYADEKOK HOTAGULASA

El6készulet:

Toményebb hipermanganos vizes oldat készitése.

Menete:

1. 2.

Hipermangan oldat Zarjuk el a

melegitése. borszeszég6t és

tegyiik a kémcsovet a
M W sy kémcsétartobal
thwL
b_e\vv\&)g a‘% ?
(oam@ne/(dzé' =

Tapasztalat:

1. 2.

Mg!egltes,lf;atasara Néhany perc mulva

fj‘zful‘li‘?gcw ~ i eltiint a cs6bdl a lila

elkuszott” a lila L B oldat.
oldat. Tr/ g
=

Magyarazat:

1. 2.

Melegités hatdsara a folyadékok kitagulnak,
nagyobb lesz a helyigénylk, ezért kerilt az
Uvegcs6be a hipermanganos oldat.

H(tés hatdsara a folyadékok 6sszehuzddnak,
ezért kerult vissza a kémcs6be a
hipermanganos oldat.

Tanuldi jegyzet:

Ezt a jelenséget h6tagulasnak nevezzik. Ezen a jelenségen alapul a h6mérék mikodése. A
kiilonb6z6 folyadékoknak mas-mas a h6taguldsa. Kicsi h6mérséklet valtozasra is jol reagal az
etilalkohol, ezért ez taldlhaté pirosra vagy kékre szinezve a h6mérékben.

Tanari jegyzet:

Figyelni kell arra, hogy a kémcsé kellGen teli legyen, de ne tul teli, és hogy az livegcsé atlogjon a

gumidugdn keresztil a kémcsébe.
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NAGYITO ALATT A HUSLEVES

HALMAZALLAPOTOK

A halmazallapotok részecske szerkezetét nagyon jol bemutatja a tankdnyvi abrasor. Ezekhez
kapcsolddo kisérletekkel lehet kiegésziteni a jobb megértés érdekében.

MENETE: A
1. Radirt 6sszenyomjuk. 2. Lezart PET palackban Iév6 | 3. Lezart ,lres” PET palackot
folyadékot 6sszenyomjuk. 0sszenyomjuk.
Tapasztalat:
‘ 1. Nem lehet 6sszenyomni. ‘ 2. Nem lehet 6sszenyomni. 3. Osszébb lehetett nyomni. |

Magyarazat:

‘ A szilard és folyékony anyag 6sszenyomhatatlan, mig a légnem( 6sszenyomhaté. |

MENETE: B

‘ Kilonb6z6 formaju Gvegedényekbe toltlink szinezett vizet. |

Tapasztalat:

‘ Az edény formdjat mutatja a szines folyadék. |

Magyarazat:

‘ A folyadékok felveszik az edény alakjat. |

MENETE: C

A tanuldk szemét bekotjlik. Egy tanuld az elsé sor el6tt all. Egy nagyon er6s illatu dezodorbdl
gazt fuj ki. Amelyik tanulé érzi az illatot, az felteszi a kezét.

Tapasztalat:

‘ Par perc elteltével a leghdtsoé sorban l6 tanuldk is feltették a keziket. |

Magyarazat:

‘ A gazok kitoltik a rendelkezésre all6 teret. |

MENETE: D
A kiilonb6z6 halmazdllapotok részecske mozgdsait modellezziik testmozgasunkkal, a tanuldk
a helyikon llve utanoznak.

SZILARD FOLYEKONY LEGNEMU
Jobbra-balra inognak. Hatukat el6re gorbitve Keziiket 6kolbe szoritva
rezegnek kezikkel a falik mellett hadonasznak, mikézben

el6re koroznek a felsé idénként Osszelitik az
testukkel. okliiket.
gordiilnek litk6znek

Tanuléi jegyzet:
Tehat a g6z6lg6 illatos huslevesben a répa szilard, a leveslé folyékony és az illata [égnem(i
halmazallapotu.
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A ViZ HAROM ARCA

HALMAZALLAPOT VALTOZASOK
El6késziilet:
Készitslink jégkockat!
Menete:
1. 2. 3. 4,
Tegylink egy darab Melegitslik, és Melegitsiik tovabb! Tegylnk a pohar folé
jeget f6z6pohdrba és | figyeljiik a egy Uveglapot! Par

mérjik meg a
hémérsékletét!

() -
n | u d"P"‘yO)“’PU)z
weng 5| 7

T ilo

valtozasokat!

masodperc mulva
forditsuk meg!

=

iveglap

74,

Tapasztalat:

1.

A h6méré szala egyre
lejjebb kuszott, majd
0°C-t mutatott.

2.

A jég elolvadt.

A h6méré szala egyre
feljebb kuszott. A
vizben apro
buborékok jelentek
meg.

A h6méré szdla még
tovabb kuszott,
elérte a 100°C-t. A
vizben nagy
buborékok jelentek
meg.

4,

Az Uveglap
beparasodott,
vizcseppek jelentek
meg rajta.

Magyarazat:

1.

A viz 0°C-on
megfagyott és jég
lett beléle.

2.

A jég 0°C-on olvadt
és folyékony viz lett
beléle.

A folyékony vizben a
hé hatasara légnem
vizrészecskék
keletkeztek, ezek
voltak a buborékok.

3.

100°C-on a viz forr,
és egyre t6bb
vizrészecske
parolgott el. Ezt
nevezziik forrasnak.

4,

A forré vizg6z a hideg
Uveglapra
lecsapddott, és Ujra
folyékonnya valt.

Tanuldi jegyzet:

A szilard anyagok melegités hatasara folyékonnya valnak. Ezt nevezziik olvadasnak. A folyékony
anyagok melegités hatasara légnemdvé valnak, ezt nevezzik parolgasnak. Ha a légnem anyagot
htjlk, ajra folyékonnya valik, ezt nevezziik lecsapddasnak. Ha a folyadékot tovabb hiitjlik szilard
lesz. Ezt nevezziik fagyasnak.

Tanari jegyzet:

A héméré6t érdemes fa ruhacsipesszel tartani, hogy ne billenjen ki a f6z6poharbdl. A vasharomlab
forréd, azt is érdemes csipesszel dvatosan elhuzni, mikor elzarjuk a borszeszég6t.
A hipermangan kémiai neve kadlium-permanganat.
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El6készilet:

TALAJ A LABAM ALATT

KISERLET 4 FELE TALAJJAL

Homok, agyag, t6zeg és viragfold beszerzése.

Menete:

1.a) Figyeljik meg a
homok szinét!

1.b) Tegylink a
tolcsérbe egy
kiskanal homokot és
ontstnk rd 10 cm3
vizet! Két perc
elteltével mérjuk
meg a méréhengerbe
atfolyt viz térfogatat!

:
8-
4

2.a) Figyeljik meg az
agyag szinét!

2.b) Tegylink a
tolcsérbe egy
kiskanal agyagot és
ontslink rd 10 cm3
vizet! Két perc
elteltével mérjiik
meg a méréhengerbe
atfolyt viz térfogatat!

v

3.a) Figyeljik meg a
tozeg szinét!

3.b) Tegylink a
tolcsérbe egy
kiskanal t6zeget és
ontslnk rd 10 cm3
vizet! Két perc
elteltével mérjik
meg a méréhengerbe
atfolyt viz térfogatat!

4.3) Figyeljik meg a
viragfold szinét!

4.b) Tegyilink a
tolcsérbe egy
kiskanal viragfoldet
és ontsilink ra 10 cm3
vizet! Két perc
elteltével mérjuk
meg a méréhengerbe
atfolyt viz térfogatat!

/ ?40 um
n'z
vmﬁf&’“"

3

Tapasztalat:

1.a) sargas barna
1.b) Sok vizet
engedett at.

2.a) sargas barna

2.b) Alig engedett at
vizet, a tetején is sok
maradt a télcsérben.

3.a) sotét barna
3.b) Kb. a fele vizet
engedte at.

4.a) fekete
4.b) A t6zegnél
kevesebb vizet
engedett at.

Magyarazat:

a) Az agyag és a homok kevés humuszt tartalmaz, ezért vilagos szintiek. A legtébb humuszt a
fekete viragfold tartalmazza.
b) A homokszemcséknek a vizmegkot6 képessége kicsi, ezért gyorsan atfolyt rajta a viz. (1)
Az agyagszemcsék nagyon kicsik, az agyag vizatereszt6 képessége nagyon gyenge. (2)

A viradgfold részecskéi a talaj kozotti hézagokban jol megkotik a vizet.(4)

A t6zeg laza szerkezete miatt a viragféldnél kevesebb vizet kot meg. (3)

Tanuldi jegyzet:

Talaj a foldkéreg legfelsé termékeny rétege. Humusz az elhalt névényi és allati maradvany,
mely a talaj termékenységét adja. Minél s6tétebb a talaj, annal tobb benne a humusz.
A jo talajnak az is tulajdonsaga, hogy megtartja a vizet.

Tanari jegyzet:

Figyeljlink arra, hogy a talajmintdk kb. egyforma szarazok legyenek!
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ZOLDSEGES-GYUMOLCSOS KERT

KISERLETEK

ESZKOZOK, ANYAGOK

Kaposztadetektiv egy napja.
(Voréskdposzta indikdtor kisérletek)

Miért készit anya rantdst?
(Pirospaprika olddddsa vizben és étolajban)

Di¢ titkos iras.
(Di6 olajtartalmdnak kimutatdsa)

Hogyan lehet leleplezni a tejfél hamisitokat.

(Keményité kimutatdsa)

A lathatatlan gyilkos.
(Kisérletek szén-dioxiddal)

Szent-Gyorgyi Albert nyomaban.
(Kisérletek C vitaminnal)

kémcsG6tarté allvany, 8db
kémcs6, savas-lugos anyagok
a haztartasbal,
vOroskaposztalé, cseppentd,
pirospaprika, étolaj, tort did,
papir, 3 draiiveg, jodtinktura,
keményit6, tejfol,

sz616, dérzsmozsar,
dorzstors, mészkd, ecet, 3
kiilonboz6 méretl gyertya,
kicsi Uivegkad
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Elokészilet:

KAPOSZTADETEKTIV EGY NAPJA

VOROSKAPOSZTA INDIKATOR KiSERLETEK

Voros kdposztat reszeljlink le, forraljuk fel, majd sz(rjlk le! Lila szin( levét hasznaljuk a

kisérlethez.

Menete:

Tegylink 5 kémcs6be kétujjnyi kdposzta levet, és a kovetkez6 anyagokat!

1.kémcsé6be
kaposztalé

% .
Ui,

2. kémcsbbe
kaposztalé+
3 csepp citromlé

F

Ul

3. kémcsbébe
kaposztalé+
3 csepp ecet

//

Ul

4. kémcsGbe
kaposztalé+
késhegynyi
szédabikarbdéna

e

(U]

5. kémcsébe
kaposztalé+
késhegynyi
mosdszdda

L 4

U

Tapasztalat:

1. kémcso
kaposztalé

2. kémcsé
kaposztalé+
citromlé

v

3. kémcsé
kaposztalé+
ecet

V]

4. kémcsd
kaposztalé+
szodabikarbodna

V

5. kémcsé
kaposztalé+
mososzoda

Magyarazat:

A voroskaposzta szinvaltozassal jelzi a savakat és a ligokat. Savakra narancs, piros, lugokra zold,

kék szinGvé valik.

Tanuldi jegyzet:

Indikator - olyan anyag, amely szinvaltozdssal jelzi a savas és lugos kémhatast. Tehat a

voroskaposzta indikator, leleplezi a savakat és a lugokat.

Tandri jegyzet:

A tea is indikator, mert savra kivildgosodik. (citromlére, de ki lehet prébalni, hogy ecetre is)
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Menete:

MIERT KESZIT ANYA RANTAST?

OROLT PIROSPAPRIKA OLDODASA VIZBEN ES ETOLAJBAN

1. kémcso
Tegylink kémcs6be
kétujjnyi vizet és
késhegynyi
pirospaprikat!

\y

2. kémcsé

Tegylink kémcs6be
kétujjnyi étolajat és
késhegynyi
pirospaprikat!

e
é«Lo&oa'

3. kémcsé
Tegylink kémcs6be
kétujjnyi vizet és
egyujjnyi étolajat!

F

4. kémcsé

Tegylink kémcs6be
kétujjnyi vizet,
egyujjnyi étolajat, és

késhegynyi
pirospaprikat! \‘/

Cljrﬂ&a' 2

Tapasztalat:

1. kémcso
J6l latszanak a paprika
szemcsék

2. kémcs6

Nem latszanak a
paprika szemcsék,
piros lett az oldat

apmka,
e%o@,oa

3. kémcsé

Az étolaj a viz
tetején helyezkedik
el. Ha 6sszerazzuk,
apro golyokként
oszlik el a vizben, de
egy id6 utdn Ujra a
viz tetején lesz.

e'kéod'

(

<« NUL

4. kémcsé6

Osszerazas utan kis
id6 mulva a tetején az
étolaj piros lett.

| .
L FWL%
é

f
— Uz

A paprika rosszul
oldédik vizben.

A paprika jol oldddik
étolajban.

Az étolaj s(rlisége
kisebb, mint a vizé,
ezért a tetején
helyezkedik el.

Magyarazat:
1. kémcso 2. kémcso 3. kémcso 4. kémcso

A pirospaprika az
étolajban sokkal
jobban olddadik, ami
mindig a viz tetején
helyezkedik el.

Tanuldi jegyzet:

A rantas besdiriti és izesiti a levest. A pirospaprika pedig az olajban jobban oldédik, mint a vizbe,
ezért anya a rantasba teszi.

Tanari jegyzet:

Késhegynyi paprika kell csak.
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DIO TITKOSIRAS

DIO OLAITARTALMANAK KIMUTATASA

Elokészilet:
Didbél beszerzése.

Menete:

1.
Egyik tanuld didbéllel rair egy sz6t a papirra
és odaadja a padtarsanak.

2.
A padtars fény felé forditja a papirt és
elolvassa a rairt szot.

Tapasztalat:

1.
A didbél nyomot hagyott a papiron.

2.
Fény felé tartva olvashatdva valt a szé.

Magyarazat:
1. 2

A didbél sok olajat tartalmaz.

Az olaj az atlatszatlan papirt attetszévé tette,
igy a fény egy részét atengedte. igy jol
olvashatéva tette a papirt az olajnyom.

Tanuldi jegyzet:

Nemcsak a dié, hanem példaul a napraforgé is sok olajat tartalmaz. igy télen sok energiat ad az

etetdre jaré madar vendégeknek.

Tanari jegyzet:

Mindig akad olyan tanuld, akiknek van diéfajuk, és szivesen hoznak be didt. Ha van ra lehetGség
érdemes egyutt feltorni, megnézni a felépitését, miel6tt elvégezzik a kisérletet.

21




HOGYAN LEHET LELEPLEZNI A TEJFOL HAMISITOKAT

MIERT HiZLAL A KENYER ES A BURGONYA

Menete:

Tegylink petricsészébe keményit6t, burgonyat, lisztet, tejfolt, tejfolos lisztet és cseppentsiink ra

jédtinkturat!

KEMENY{T® KIMUTATASA

1. petricsészébe
keményitd +
jodtinktura

/A

2

d
d

L{_J,()f;t/h e

ke e ugplho

2. petricsészébe
burgonya+
jodtinktura

N
<

P B

lounQovY A

3. petricsészébe
liszt+
jodtinktura

0
B

4. petricsészébe
tejfol+
jodtinktura

IL

e

5. petricsészébe
liszt+ tejfol+
jodtinktura

&
{/
)

L tejfsC

{iszHen

Tapasztalat:

1. petricsésze
Sotétkék lett az
eredetileg
barnas folt.

2. petricsésze
Sotétkék
szemcsék
jelentek meg az
eredetileg
barnas foltban.

3. petricsésze
Sotétkék
szemcsék
jelentek meg az
eredetileg
barnds foltban.

4. petricsésze
Barnas folt,
nincsenek kék
foltok.

5. petricsésze
Sotétkék
szemcsék
jelentek meg az
eredetileg
barnds foltban.

Magyarazat:

1. petricsésze
Ajoda
keményit6vel
kék szinezetet
ad, ezért
alkalmas a
keményit6
kimutatasara.

2. petricsésze
A kék szemcsék
jelzik, hogy a
burgonyaban is
sok keményité
van.

3. petricsésze
A kék szemcsék
jelzik, hogy a
lisztben is sok
keményit6 van.

4. petricsésze
A tejfol nem
tartalmaz
keményit6t,
ezért nem
jelent meg a
kék szin.

5. petricsésze

A kék szemcsék
jelzik a
keményité
jelenlétét. Mivel
a tejfél nem
tartalmaz
keményitét,
csakis a lisztbdl
szarmazhat.

Tanuldi jegyzet:

A novények a cukrot keményit6 formajaban raktarozzak el. Azok az élelmiszerek, melyeknek

magas a keményit6 tartalma gazdag energiaforrasok. Ha folosleges az emberi szervezetnek, zsir

formajdban raktarozza el. Ezért hizlal a kenyér és a burgonya.
Egyes drusok régen a tejfolt, ha nem volt elég stir(i, dsszekeverték egy kis liszttel. igy tévesztve
meg a gyanutlan vasarloét.

Tanari jegyzet:

Ha nincs jéd-tinktura, a betadin is tokéletesen megfelel.




A LATHATATLAN GYILKOS

SZENDIOXID ELOALLITASA, KIMUTATASA
El6készilet:
Meszes viz készitése szén-dioxid gdz kimutatdsara.
Kis darab kalciumot, vagy kalcium-oxidot vizbe rakunk, majd sz(ir6papiros tolcséren at lesz(irjiik.
Ez a meszes viz, amit a szén-dioxid kimutatasdra haszndlunk maijd fel.

Menete:
1. 2.
Tegylink kémcs6be szddabikarbonat és Fujjunk bele friss meszes vizet tartalmazd
ecetet! A keletkezett gazt furt dugo és Uvegpohdarba!

hajlitott Gvegcsé segitségével vezessik at
meszesvizet tartalmazo masik kémcsébe!

e Leteplnk

/]
1\ \
szt s ot ANsS MeszernZ
et —f meszes g szart 4SS
szodolock aobiroe
Tapasztalat:
1. 2.
Heves pezsgés, buborék megjelenése a 2. Az eredetileg viztiszta meszes viz opalos lett.
kémcsdében, az eredetileg viztiszta meszes
viz opalos lett.
Magyarazat:
1. 2
Ha szodabikarbdnara ecetet ontlink, szén- A kilélegzett levegd is tartalmaz szén-dioxidot,
dioxid gaz keletkezik. A gazképz6dést ezért itt is megzavarosodott a meszes viz.

mutatja a pezsgés. (buborék képzédés a
folyadékban) A szén-dioxid jellegzetes
kimutatasa, hogy a meszes vizet
megzavarositja.

Tanuldi jegyzet:

A szén-dioxid (és a szén-monoxid), szintelen, szagtalan, mérgez6 gdz. Ezért nevezik lathatatlan
gyilkosnak. A széntartalmu tlizel6anyagok égetése soran keletkezik, ami fitéskor normal esetben
a kéményen at tdvozik. Nagyon fontos, hogy legyen a lakasban szén-dioxid jelz6, ami hangos
sipolassal jelzi, ha szén-dioxid kerliilt a szoba levegGjébe. llyenkor azonnal szellGztetni kell.

A boros pincékben a sz6I16 erjedése soran is keletkezik szén-dioxid.

Tanari jegyzet:
A meszes vizet frissen kell késziteni, mert allas kozben a levegs szén-dioxidjaval elreagal.
Kb. 20 masodpercig kell fujni a meszesvizbe.
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SZENT-GYORGY!I ALBERT NYOMABAN

Elokészilet:

KISERLETEK C VITAMINNAL

Toményebb hipermanganos vizes oldat készitése. Aszkorbinsav beszerzése.

Menete:

Tegylink 3 petricsészébe 10-10 cm? vizet, majd a kdvetkezbket:

1. petricsészébe
késhegynyi aszkorbinsav +
hipermangdan cseppek

A

)]

g

amszlz o~btimson
( C vitaumim

2. petricsészébe
negyed citrom leve +
hipermangan cseppek

&

3. petricsészébe
negyed zUzott tv paprika leve
+ hipermangdn cseppek

[/}
LO

Tapasztalat:

1. petricsésze
A hipermangan
elszintelenedett.

2. petricsésze

A hipermangan
elszintelenedett,
............ csepp utan mar
rézsaszin lett az oldat.

3. petricsésze

A hipermangan
elszintelenedett,
............ csepp utan mar
rozsaszin lett az oldat.

Magyarazat:

1. petricsésze

Az aszkorbinsav, masik
kozismert nevén C-vitamin, a
hipermangdannal elreagal,
ezért nem latszik a
hipermangan jellegzetes lila
szine.

2. petricsésze

Az aszkorbinsav, masik
kozismert nevén C-vitamin, a
hipermangannal elreagal,
ezért nem latszik a
hipermangan jellegzetes lila
szine, csak akkor, amikor mar
elfogyott a C-vitamin.

Tehat a citrom is tartalmaz C-
vitamint.

3. petricsésze

Az aszkorbinsav, masik
kozismert nevén C-vitamin, a
hipermangdannal elreagal,
ezért nem latszik a
hipermangan jellegzetes lila
szine, csak akkor, amikor mar
elfogyott a C-vitamin.

Tehat a tv paprika is
tartalmaz C-vitamint.

Tanuldi jegyzet:

A zUzott paprika sokkal tobb cseppnél lesz rézsaszinl, ami arra utal, hogy sokkal tobb C vitamint
tartalmaz, mint a citrom. Szent-Gyorgyi Albert Nobel dijas magyar szarmazasu tudos a
paprikabdl vont ki nagyobb mennyiség( C-vitamint.

Tanari jegyzet:

Aszkorbinsav gydgyszertarban kaphato kimérve, lehet C-vitamin kapszulat is venni, ami

kinyithato.
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HAZIALLATOK, HAZ KORULI ALLATOK

KISERLETEK

ESZKOZOK, ANYAGOK

FGtt vagy nyers tojas?
(Folyadékok tehetetlensége)

Friss-e a tojas?
(Lebegés)

Miért forgatja a tojo a tojasait miel6tt raiil?
(A tojdshéj szerkezete)

Miért tollaszkodnak a madarak?
(Toll szerkezete)

Miért nem azik at a vizimadarak tolla?
(Zsir-olaj viztaszito tulajdonsdga)

Baratom a foldigiliszta.
(EI6 foldigiliszta megfigyelése)

f6z6 pohar, konyhaso, egy
fétt tojas, egy nyers tojas,
toll, kicsi Gvegkad, papir,
étolaj, ecset, petricsésze,
foldigiliszta, foldigiliszta
feladatlap, nagyito,
zseblampa, Uveglap,
borszeszégd, gyufa, fém
csipesz, ecet
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FOTT VAGY NYERS TOJAS?

FOLYADEKOK TEHETETLENSEGE

ElSkésziilet:
Tojasok felét megfézziik.

Menete:

A két tojas kozilil nem lehet tudni melyik a nyers és melyik a f6tt.

1.

Kezilinkkel porgessiik meg az oldalara forditott
egyik tojast! Ujjunkat ratéve a tojasra,
probaljuk megallitani! Majd emeljik fel az
ujjunkat!

P
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d

2.

Kezlinkkel porgessiik meg az oldalara forditott
masik tojast! Ujjunkat ratéve a tojdsra,
probaljuk megallitani! Majd emeljik fel az
ujjunkat!

(5 W)T

@& G0

R%o()w 7’

Tapasztalat:

1.

Amikor rarakjuk az ujjunkat a megporgetett
tojdasra, az ujjunk felemelése utan is tovabb
porog.

2.

Amikor rarakjuk az ujjunkat a megporgetett
tojdsra, az ujjunk felemelése utan nem porog
tovabb.

Ez a tojds nyers, mert a benne Iévé folyadék a
tehetetlenségénél fogva tovabb lenddil. Ezért
porgott tovabb.

Magyarazat:
1. 2

Ez a tojas f6tt, mert benne szilard
halmazallapotban van jelen a fehérje és
sargaja, igy a megallitds utdn nem porog
tovabb.

Tanuldi jegyzet:

Ha megrazzuk a tojdast, akkor is hallhatjuk a nyers tojasban a folyadék 16tykol6dését.

Tanari jegyzet:

Természetesen lehet, hogy pont forditva kezdi a tanulé pérgetni a sajatjat. igy a szamozas

egyénileg felcserélédhet.
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FRISS-E A TOJAS?

MERULES, LEBEGES

Menete:

1.
A friss nyers tojast tegylik bele egy livegkad
vizbe!

(/j & ;?y\'ﬁ ’yl()()ﬂ‘J)
\
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2.
A régi allott nyers tojast tegylk bele egy
Uvegkad vizbe!

Tapasztalat:

1.
A tojas elsiillyedt.

2.
A tojas nem sillyed el teljesen, k6zépen
helyezkedik el.

A friss tojas s(rlisége nagyobb a viznél,
ezért elsillyed.

Magyarazat:
1. 2

A régebbi tojas slirlisége csokken, igy lebeg
a vizben.

Tanuldi jegyzet:

A tojas, ha megromlik, zaptojds szagu lesz a fehérje bomldsa soran keletkezett kén-hidrogén

gaztol.

Tanari jegyzet:

Ha nincs lehet&séglink friss és régi tojast beszerezni, akkor ,csalhatunk” azzal, hogy a masodik
esetben a viz slrliségét noveljik azzal, hogy megsdzzuk. A régebbi tojas srlisége csokken, mivel
az allas koézben vizet veszit, illetve gazok szabadulnak fel.
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MIERT FORGATIJA A TOJO A TOJASAIT MIELOTT RAUL?

A TOJASHEJ SZERKEZETE

Menete:

4 tojast tojastartdban négyszog alakban elhelyeziink egy tdlcan, majd rarakunk
pl. tankdnyveket. Késébb az 6sszes konyvet lemérjik egy mérlegen.

1. 2.
LABOR LABop
TANKo YV TANRSNY
\ |
fojistato 6\3
mel e q
Tapasztalat:
1. 2.
A tojasok épek maradtak. 8 kg tomeg(i konyvet kibirt anélkil, hogy
eltérne.

Magyarazat:

1.
A tojds szerkezete kiilonleges, gorbiltségének koszonhet6en nagyobb terhet is kibir. Minél
nagyobb a gorbiilet, annal nagyobb a teherbiras.

Tanuldi jegyzet:

Hosszaban letéve nagyobb a gorbiilete. A kotld ezért is igazitja meg, miel6tt rall. A masik ok,
hogy a csirke embrié fejl6déséhez is fontos forgatni.

Tanari jegyzet:

Tapasztalat alapjan 8-12 kg tomeg( konyvet is kibir.

A papir tojastartébdl konnyen lehet egy tojast tartalmazé format kivagni, ami csak arra kell,
hogy ne guruljon el a tojas.
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MIERT TOLLASZKODNAK A MADARAK?

TOLL SZERKEZETE
Menete:
1. 2.
Nyitott ujjakkal dgy csindlunk, mintha | Zart ujjakkal ugy csindlunk, mintha , pofont”
»pofont” akarndnk adni magunknak. Az | akarnank adni magunknak. Az arcunk el6tt

arcunk el6tt megallitjuk a kezlinket.

most is megallitjuk a kezlinket.

Tapasztalat:

1.
Alig éreztiink leveg6t az arcunkon.

2.
Nagyon éreztiik a levegG6t az arcunkon.

Magyarazat:

1.

Az ujjak kozott ataramlik a leveg6, igy
kevesebb levegét tol a tenyeriink az arcunk
felé.

2.

Az ujjak kozott nem tud atdramlani a levegé,
igy sokkal tobb levegét tol a tenyerlink az
arcunk felé.

Tanuloéi jegyzet:

A madarak azért tollaszkodnak, hogy ,,6sszezarjak” tollaikat, igy segitve a repilést. A madartollon

finom kis mikroszkopikus ,fogacskak”

osszeakaszkodnak.

Tanari jegyzet:

vannak,

amik ha egymds kozelébe keriilnek,

A tankonyvben megtalalhato a toll szerkezete rajzos abran.
Ha van rd lehet8séglink, akkor megnézhetjiik a toll szerkezetét mikroszkdp alatt.
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MIERT NEM AZIK AT A VIZIMADARAK TOLLA?

ZSIR-OLAJ VIZTASZITO TULAJDONSAGA

El6késziilet:
Papirhajo hajtogatas
Menete:

1.
Uvegkad vizbe tegyiik bele a papirhajot!

L ¢ oy
Vv
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2.
A papirhajét cseppentével jol olajozzuk be,
majd tegyk vizre!

<& 06060@% g
i pappirrogs

Tapasztalat:

1.
A papirhajé rovid idén belil elsillyedt.

2.
Az olajos hajo nem siillyedt el.

Magyarazat:

1.
A papir atazott, igy elstllyedt.

2
Az olaj taszitja a vizet, nem engedte, hogy
atazzon a papir, igy nem sillyedt el.

Tanuldi jegyzet:

A vizimadarak a farkt6 mirigyliikben termelt zsiradékkal kenegetik be a tollukat, hogy megvédjék
az atdzastdl. A zsir ugyanolyan viztaszitd, mint az olaj.

Tanari jegyzet:

A két papirhajé egyforma méret(i és anyagu legyen! Az irélap megfelel6 papir.

Egy tanulét megkériink, hogy zsirozza be az egyik kezét, majd mindkett6t tegye folydviz ala.

Tapasztalata azt mutatja, hogy a zsir is taszitja a vizet.
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BARATOM A FOLDIGILISZTA

ELO FOLDIGILISZTA MEGFIGYELESE

El6késziilet:

Horgaszboltban vegyiink foldigilisztdkat! Ora el6tt egyesével rakjuk ket petricsészébe! Majd
rakjuk talcaral A talcara helyezziink még egy kis [lampat, nagyitét, vonalzét, liveglapot! Padonként
(kettesével) kirakunk egy-egy talcat.

Menete: Tapasztalat:
A gilisztat vegylik ki a petricsészébdl és végezziik el a kdvetkezd feladatokat!
1, 1.
Mérjik meg! s cm
2. 2.
Simogassuk meg! Bdre sima, nyalkds tapintasu.
3. 3.
Figyeljik meg a szinét! Vilagos rézsaszines barna.
4, 4,
Mindenhol egyforma szinG? Nem, van rajta folul és alul egy piros csik.
5. 5.
Mibdl all a teste? Gylrikbdl.
6. 6.
Minden gy(irlje egyforma? Nem, van egy rész ahol vastagabb.
7. 7.
Figyeljiik meg milyen a mozgdsa! Osszehuzédik és megnyulik.
8. 8.
Tegylik Uveglapra, és most is figyeljuk mega | Nehezebben mozog.
mozgasat!
9. 9.
Tegylik a padra és vilagitsuk meg! Elmegy a fénytdl.
Magyarazat:

Tanuldi jegyzetben.

Tanuldi jegyzet:

A foldigiliszta teste gyrikbdl all (5.), ezért gy(irlisféregnek nevezziik. Egy helyen megvastagodott
(6.), ez a nyereg. Itt tartja a petéit. Nyalkas bére (2.) segiti a mozgasat és a |égzését. B6rizommal,
féregmozgdssal mozog.(7.) Szelvényenként a hasi oldalon 4-4 sertével kapaszkodik az aljzathoz.
Az Uiveg tul sima, ezért ott nehézkesebb a mozgasa (8.). Talajban lakd allat, ezért a fény eldl
menekdl (9.). Vére hati és hasi erekben aramlik, ez piros csikként latszik az allaton (4.).

Tanari jegyzet:

A tanuldi jegyzetet nyomtatva kiosztjuk, miutan megbeszéltiik. igy id6t nyeriink, és belefér a 45
percbe a vizsgalédas.

A kisérlet végén a kertben szabadon engedjiik a gilisztakat.
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IDOJARAS-EGHAILAT

KISERLETEK

ESZKOzZOK, ANYAGOK

Szemeteszsak roptetés.
(Gdzok hédramldsa)

Hogyan lesz az es6?
(Pdrolgds, lecsapodas)

A levegé ereje.
(Pdrolgds, lecsapodds)

Merrdl fuj a szél?
(Levegé mozgdsa)

Magatdl felfajodott lufi.
(Hétagulas)

Az éltetd napsugar.
(H6sugdrzads)

papir

Miért nem esnek le a repiil6k az égrél?

(Felhajté er6)

borszeszégd, gyufa,
szemeteszsak, 2db kémcsg,
furt dugo, hajlitott livegcsé,
papir zsebkendd, pohar,
kartonpapir, vonalzg,
Ujsagpapir, fecskendd, Iufi,
kicsi ivegkad, 0,5 I-es PET
palack, hurkapalca, szines
papir, gombosti, A/4-es
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SZEMETESZSAK ROPTETES

GAZOK HOARAMLASA

El6késziilet:

Vékony falq, kb. 25 literes szemeteszsak kiegyensulyozasa.

(A széjanal 4 helyen kb. 4 cm?-nyi papirlapocska felrdgzitése a kiegyensulyozés végett, hogy ne
forduljon ki, mikdzben felszall.)

Menete:

1.
Tegylik a szemeteszsdkot szajaval lefelé
tartva borszeszég6 folé!

!
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Tapasztalat:
a) b)
A szemeteszsak egyre ,,pufibb” lett. A szemeteszsak felreplilt.
Magyarazat:
a) b)

Melegités hatasara a szemeteszsakban lév6 | A levegdnél kisebb slrliségl gaz felfelé szall,
leveglrészecskéknek egyre tobb lett az | ezért ropilt el a lufi.

energidjuk, igy egyre tdavolabb keriltek
egymastél. Megnétt a helyigénylik, kisebb
lett a sGrdséglik, nagyobb lett a térfogatuk,
ezért lett ,,pufi” a lufi.

Tanuldi jegyzet:

Ezen a jelenségen alapszik a csapadékképzddés is. A paradus meleg leveg6 felszall.

A felszallé légaramlatokat hasznaljak ki a madarak a vitorlazé repiilésnél, illetve az ember a
vitorldzé repil6knél, és a hélégballonoknal.

Tanari jegyzet:

Nem mikodik a szemeteszsak, ha tul nagy, vagy tul kicsi, vagy tul nehéz. Mindig ki kell prébalni!
Nem szabad tul kozel engedni a ldnghoz, mert akkor a tul nagy h6tél 6sszezsugorodik, és akkor
sem sikeril a kisérlet. Erdemes a gyerek kezét fogni és beallitani neki a megfelel magassagot.
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HOGYAN LESZ AZ ESO?

A VizZ KORFORGASA

Menete:

Tapasztalat:

1.

Erlenmeyer lombikba tegylink vizet! Zarjuk
be egy furt dugdval, amibdl vezessiink ki
egy livegcsovet! Melegitsik! Kb. 10 cm-re a
gbz utjaba tegyilink egy targylemezt,
amelyet csipesszel fogjunk meg! Tegylink
ald egy petricsészét!

a) A targylemezen vizcseppek jelentek meg,
b) melyek lefolytak a petricsészébe.

Magyarazat:

a) A viz melegités hatasara felforrt, majd elparolgott.
b) A forré vizg6z az Gvegcsévon keresztiil elhagyta az erlenmeyer lombikot, majd a hideg
targylemezre lecsapddott és a viz belefolyt a petricsészébe.

Tanuldi jegyzet:

A természetben igy keletkezik az esé. Ott a h6forrds a Nap.

Tanari jegyzet:

Ha a vizg6z mogé fekete fotdkartont tesziink, akkor nagyon jol latszik a kiaramlé vizg6z.

(Barmilyen sotét lap jé.)

34



A LEVEGO EREJE

LEGNYOMAS

Menete:

Az Ujsagpapirt a vonalzdra helyezziik 6sszehajtva, gy, hogy a vonalzé %-ét ne takarja papir, és ez
a része ne legyen alatdmasztva a pad altal. Majd csuklé mozdulattal raitink a kidllé vonalzéra. A
2. és 3. esetben egyre nagyobbra nyitjuk az ujsagpapirt.

1. 2. 3.
Negyedbe hajtott Ujsagpapir | Félbe hajtott Ujsdgpapir Teljesen kinyitott Ujsagpapir

%S d,?

— Y

Tapasztalat:

1. 2. 3.

A vonalzé nem esett le, egy | Nehezebb volt a vonalzét | Még nehezebb volt a vonalzot
lathatatlan er6 odanyomta a | megemelni, mint az els6 | megemelni.

padhoz. esetben.

Magyarazat:

1.2.3.
Minél nagyobb a papir fellilete annal tébb levegbrészecske nyomja a papirt, igy annal
nehezebb a vonalzét megemelni.

Tanuldi jegyzet:
A leveg6 nyomadsat légnyomasnak nevezzik. A légnyomdasmérs neve barométer.

Tanari jegyzet:
Figyeljlink oda, hogy az Ujsagpapir tartalma ne vonja el a tanulék figyelmét!
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MERROL FUJJ A SZEL?

A LEVEGO MOZGASA

Menete:

1.
Levegét fujunk a lufiba, és a szajat kezlinkkel
Osszezarva tartjuk.

b@m ‘0551@0@%&

2.
1,2,3-ra elengedjik a lufit.

P

Tapasztalat:

1.
A lufi megnétt.

2.

A lufi nagyon gyorsan szajaval ellentétes
iranyba elrepilt, mikézben sipolé hangot
adott.

Magyarazat:

1.

A lufiba belefujt leveg6részecskéi - mivel a lufi
rugalmas - megnovelték a térfogatat. Ezért
nagyobb lett.

2.

Azonban a lufinak nemcsak a térfogata,
hanem a benne [év6 leveg6é nyomasa is
megn6tt. igy a lufiban 1évé levegd nyomasa

nagyobb volt, mint a koérnyez6 levegé
nyomasa. A levegé mindig a nagyobb

nyomasutél a kisebb nyomasid felé halad.
Emiatt a leveg6 a lufibdl kidramlott, mikozben
rezgésbe hozta a tobbi levegd részecskét. A
hang a részecskék rezgése, ezért adott sipold
hangot.

Tanulodi jegyzet:

A szél a leveg6 vizszintes mozgdasa. Mindig a nagyobb nyomasu levegé a kisebb nyomasu felé

mozog. A szél is ad hangot, példaul siivit.

Tandri jegyzet:

Ha a gyerekek egyszerre (1,2,3-ra) eresztik el a felfujt lufit, dgy latvanyosabb.

36




MAGATOL FELFUJODOTT LUFI

GAZOK HOARAMLASA
Menete:
1. 2. 3.
Huzzunk a flakonra lufit! A lufis flakont allitsuk forrd A |ufis flakont allitsuk hideg

vizbe! - vizbe!

(o] E5ee] 1

Tapasztalat:

1. 2. 3.
A lufi 16g a flakonon. A lufi ,felfujédott” A lufi , leeresztett”, Ujra log a
flakonon.

Magyarazat:

1. 2. 3.

A lufiban nagyon kevés | A Iufi ,felfujédott”, mert a | A lufi ,leeresztett”, mert a
leveg6részecske van. flakonban 1év6é levegé a | h(ités hatasara a levegé
meleg viz hatasara kitagult. A | részecskéi kozelebb kertltek
levegbrészecskéknek egyre | egymashoz, csokkent a
tobb lett az energidjuk, igy | helyigényik, igy
egyre tavolabb keriltek | ,visszahuzddtak” a flakonba.
egymastol. Megn6tt a | A gdzok hités hatdsara
helyigényuk, igy kitoltotték a | sszehuzdédnak.

lufit is. A gdzok hé hatdsara
kitdgulnak.

Tanuléi jegyzet:
Tehat a meleg leveg6 felszall, a hideg pedig le. A természetben ez a jelenség az egyik okozédja a
légaramlatoknak.

Tanari jegyzet:
A flakon fél literes és keskenyszaju legyen! A lufi szaja olyan széles legyen, hogy konnyU legyen
rahuzni a flakonra. Erdemes a lufit kiprébalni, hogy nehogy lyukas legyen.
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AZ ELTETO NAPSUGAR?

HOSUGARZAS

Menete:

Tapasztalat:

Gyujtsunk meg egy gyertyat, és kezlinket
tartsuk kb. 10 cm-re a langtol!

Kezlinket tavol tartva a gyertydatdl is érezziik
a meleget.

10em C=FN\

—

S
= Ry A
|

]

Magyarazat:

A gyertya égése soran hét sugdroz a kornyezetének, mikozben felmelegiti azt.

Tanuloéi jegyzet:

A természetben a Nap hét sugdroz a Foldre. A F6ld a Naptdl olyan tavolsagban van, hogy pont
elegendd a h6mérséklet. (Se nem tul sok, se nem tul kevés.) igy a Naprendszerben ezen a bolygén

alakulhatott ki az élet.

A leveg6t melegité eszk6zoket h6sugdrzénak nevezziik.

Tanari jegyzet:

Ha van h6sugarzd, akkor azt is meg lehet mutatni mikodés kdzben.
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MIERT NEM ESNEK LE A REPULOK AZ EGROL?

A LEVEGO FELHAITO EREJE
Menete: Tapasztalat:
1. 1.
Hosszaban kettévagott irélapot a szank elé A papirlap vége felemelkedik.

tesszlik hossziranyban, majd mély leveg6t
veszlink és finoman rafujunk a papirra.

—> Pa . [06\104}\(

Magyarazat:

1.
A papir folott 1évé leveg6 részecskéinek egy részét elfujtuk, igy ott kisebb lett a [égnyomas,
mint a papir aljan. Ezért a papir aljan |évé levegdrészecskék felnyomtdk a papirlapot.

Tanuldi jegyzet:

A replil6knek ivelt a szarnyuk, mozgdsukkor a szarny felsé oldalan kisebb a légnyomds, mint az

also felén, igy a levegé felfelé nyomja a szdrnyakat.

Tanari jegyzet:

A papir ne legyen tul vastag.
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KOLCSONHATASOK

KISERLETEK

ESZKOzZOK, ANYAGOK

Miért fordul el az iranyt(?
(Mdgneses kélcsénhatdsok)

Magnes miivészet.
(Mdgneses kélcsénhatdsok)

Replilé gémkapocs.
(Mdgneses kélcsénhatdsok)

Miért csip meg a bevasarlokocsi?
(Statikus kélcsénhatds)

Fogocskazé szivdszalak.
(Statikus kélcsénhatds)

Ugral6 papirgolydk.
(Statikus kélcsénhatds)

Felallé hajszalak.
(Statikus kélcsénhatds)

2 db rudmadgnes, 2db
magnes korong, vaslap,
aluminiumlap, rézlap,
m(ianyaglap, vasreszelék,
papirlap, sajtosdoboz,
filctoll, mGanyagboritod,
gémkapocs, cellux, 4db
szivoszal, sz6rme darab,
papirlyukaszto, A/4-es papir,
Uvegcs6, vonalzo
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MIERT FORDUL EL AZ IRANYTU?

MAGNESES POLUSOK
Menete:
Kozelitsink magneseket egymashoz!
1 2. 3. 4.
magnes+magnes magnes+magnes magnesrud+magnesrud | magnesrud+magnesrud

= [ 4 et iy
4 | 3

ﬁ

6o 60 §-f 14

Tapasztalat:

1. 2. 3. 4.
magnes+magnes magnes+magnes magnesrud+magnesrad | magnesrud+magnesrad
Osszetapadtak ellokték egymast Az ellentétes szin{ | Az azonos szin( oldalak

oldalak 6sszetapadtak. | szétlokték egymast.

{
| g

) 10 0

Magyarazat:

A magnesnek két pdélusa van. Az ellentétes pélusok vonzzak, az azonos pdlusok taszitjak
egymast.

Tanuléi jegyzet:
A Fold magjaban is van egy nagy ,,magnesrud”, aminek szintén két pdlusa van. Az egyik az északi
a masik a déli. Az irdnyt( is magneses, igy az ellentétes toltéssel fordul el. A festett fele észak, a

nem festett fele dél felé fordul.

Tanari jegyzet:
Az elsé kett6t kdzvetlen egymas utan csinaljak a tanuldk, mert nem lehet tudni, hogy vonzasba,
vagy taszitdsba rakjak-e el6sz6r a magneseket!
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MAGNES MUVESZET

MAGNES FODRASZAT
MAGNESES KOLCSONHATAS ANYAGON AT

Elokésziilet:

Ures kerek sajtos doboz aljdba arcot rajzolunk, majd vasreszeléket szérunk bele. A tetejét korbe
kivagjuk, és atlatsz6 mlanyagot (példaul vastagabb genotermet) ragasztunk bele. Majd a doboz
tetejét az aljara rogzitjuk példaul cellux ragasztoval.

Menete: Tapasztalat:

1. 1.

A sajtos doboz aljan vezetjiik a magnest a A vasreszelék oda megy ahova a magnessel
vasreszelékek felé. vezettilk. gy hajat, szakallat, bajuszt

készitettlink az arc rajzra.

/ |
f

Magyarazat:
1.

A magnes a papiron at is vonzza a vasreszeléket, érvényesil a magneses kdlcsénhatas.

Tanuléi jegyzet:
A magneses er6 a papiron, sét a vizen at is hat.

Tanari jegyzet:

A cellux helyett jobb a szigetel6 szalag, mert az tartdsabb. Fontos, hogy egyes részlet végeztével,
figg6blegesen tavol tartva helyezzék at a magnest Uj ,rajzolashoz”, mert kiilénben tonkreteszi az
el6z6t.
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REPULO GEMKAPOCS

A GRAVITACIOS LEGYGZESE MAGNESSEL

El6késziilet:
Mini papirsarkany készités, hatuljara gémkapcsot ragasztunk.

Menete: Tapasztalat:
1. 1.
Bal kézzel a padhoz szoritjuk a sarkany fonaldat, | A papirsarkanyt felemeli a magnes.
és jobb kézzel, magnessel kozelitink a
papirsarkanyhoz.
» 1
> /
\ BT,
= mogrus P, S5
\4
e '*"";[;“C'L:;C" e ——— el et —————— T ——————
Magyarazat:
1.

A papirsarkanyt felemelte a magnes, mert a vasbodl készilt gémkapocsra a gravitacios erénél
nagyobb magneses erd hatott.

Tanuléi jegyzet:
Kell6en nagy erejl magnessel lehet példaul lejtén felfelé mozgatni targyakat.

Tanari jegyzet:

Technika 6ran is elkészithetik a gyerekek a papirsarkanyt. A deltoid hosszabbik atldja kb. 4 cm.
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MIERT CSIP MEG A BEVASARLOKOCSI?

STATIKUS ELEKTROMOSSAG

Menete:

Parban végzik a kisérletet a tanuldk.
1. 2.

Az egyik tanulé athuzza a puldéverét a fején. | Kozvetlen utdna hozzaér a padtarsahoz.

Tapasztalat:

1. 2.

A haja odatapadt a puldverhez. Az érintéssel ,megcsipte” a padtdrsat.
Magyarazat:

1. 2.

Dorzsoléssel elektron vandorlas kovetkezett | A tOltések  szétvandorlasakor fesziltség
be a tanulé és a puldvere kozott. igy | keletkezett, mely a masik tanuld érintése soran
elektromos allapotba kerilt a tanuld. kistlt, ezért érezte uUgy, mintha a padtdrsa
megcsipte volna.

Tanuléi jegyzet:

Statikus elektromossag dorzsoléssel el6allitott elektromossag, melynek sordn az eredetileg
semleges anyagok surldddsa miatt az egyik anyagrél a masikra elektronok vandorolnak at. Ennek
kovetkeztében negativ toltésd lesz, amire atvandorolt az elektron, és pozitiv toltésd lesz, amirdl
atvandorolt. A toltések szétvandorlasakor fesziiltség keletkezik. Az elektron véandorlds
mindennapi dolog a targyak kozott, legtobbszor észre sem vessziik. Viszont, ha a surlédas
kovetkeztében az elektromossag eléri az 5000 voltot, akkor a kislilés mar hanggal, fénnyel jarhat.
Ebben az esetben meg is razhat, ami kellemetlen fajdalommal jar. Amikor hozzanyulsz ugy a
bevasarld kocsihoz, hogy vagy benned, vagy a kocsiban tul sok toltés halmozédik fel, akkor mini
villamlas formajaban kisul, vagyis megrdz a kocsi. Ezért érdemes figyelni, hogy legyen lanc a
bevasarlo kocsin, ami foldelésként mikodik. (elvezeti a toltést)

Ezen okokbdl razhat meg az autd mikor kiszallunk bel6le, vagy a puldverink mikor levessziik,

Tanari jegyzet:

Erdemes a tanuldi jegyzetet elére kinyomtatni és kiosztani, a tartalmat kozosen megbeszéini.
(hogy ne menjen el az id6 a sok irassal)

44



Menete:

FOGOCSKAZO SzIVOSZALAK

STATIKUS ELEKTROMOSSAG ELLENTETES TOLTESEK KOzOTT

1.
Tegylink le két
szivészalat egymas
mellé parhuzamosan!

e ————————

2.

Hosszasan
dorzsoljink gyapju
sz6rmével egy
harmadik szivdszalat!

3.

A harmadik
szivoszalat tegyik
keresztbe (magunk
feloli oldalra) a masik
kettd folé!

I

4,

Hosszasan
dorzsoljink gyapju
sz6rmével egy
negyedik szivdszalat!
Két végét megfogva
kozelitsiink (magunk
feloli oldalrdl) a mar
letett harmadik
szivdszalhoz!

|

Tapasztalat:

3.

A harmadik szivdszal elgurult a negyedik eldl.

Magyarazat:

3.

A harmadik szivészal elgurult a negyedik eldl, mert dorzséléskor mindkét szivészal negativ
toltésd lett, ugyanis a sz6rmérdl elektronok a szivdszdlra keriiltek a dorzsolés hatasara. Az
ellentétes toltések taszitjak egymast.

Tanuldi jegyzet:

Statikus elektromossag dorzsoléssel elGallitott elektromossag.

Tanari jegyzet:

A szivészalaknak a végeit fogjak a tanuldk! Egyenes szivdszalat hasznaljunk!
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UGRALO PAPIRKORONGOK

STATIKUS ELEKTROMOSSAG
Menete:
1. 2. 3. 4,
A vonalzét tobbszér | A megdorzsolt Az lvegrudat A megdorzsolt Gveg
megdorzsoljik a vonalzét a tobbszor rudat a
gyapju sz6rmével. papirkorongok folé megdorzsoljik a papirkorongok folé
helyezziik. gyapju sz6rmével. helyezziik.
Q 0
Py vy by e v bty
v \Z

L4

arrowadlz &
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Tapasztalat:

ami  igy
toltésd lett.

negativ

papirkorongokat.

ami igy pozitiv toltésd
lett.

1. 2. 3. 4.

Nincs lathaté A megdorzsolt Nincs lathaté A megdorzsolt Uveg

valtozas. vonalzéra felugraltak | valtozas. radra felugréltak a

a papirkorongok. papirkorongok.

Magyarazat:

1. 2. 3. 4.

DOrzs6lés hatdsara a | A negativ  toltés(i | Dorzs6lés hatdasdra az | A pozitiv toltésd lveg

sz6rmérdl elektronok | vonalzé vonzotta a | lGvegrél elektronok | rad vonzotta a

keriiltek a vonalzéra, | semleges toltésd | kerlltek a sz6rmére, | semleges toltésd

papirkorongokat.

Tanuldi jegyzet:

Dorzsoléssel elGallitott elektromossagot statikus elektromossagnak nevezziik. Hogy az anyagrél
le, vagy feldorzsol6dnek-e az elektronok az a két test anyagi milyenségétdl fiigg. Mianyagra fel,
Uvegrdl lekeriilnek az elektronok, ha sz6rmével dorzsoljik.

Tanari jegyzet:

Lyukasztéval lehet kénnyen papirkorongokat elallitani.

46



Menete:

FELALLO HAJSZALAK

STATIKUS ELEKTROMOSSAG

1.

HosszuU mianyag vonalzot
dorzsoljik hosszasan gyapju
sz6rmével!

\ &

=

2.
A vonalzét kozelitsiik a
hajunkhoz!

3.

Dorzsoljuk a vonalzét a
hajunkhoz, és utana tartsuk
tavolabb a vonalzét a
hajunktél!

Tapasztalat:

1.
Nem lathato valtozas.

3.
A hajunk sokkal

intenzivebben kovette a
vonalzét, sokkal jobban
felallt.

Magyarazat:

1.

A mUanyag vonalzéra
elektronok kertltek a
sz6rmérdl, igy a vonalzd
negativ toltésd lett.

2.

A negativ toltésd vonalzé
vonzza a semleges toltési
hajat.

Dorzsolés hatasara a
hajunkrdl elektronok keriltek
a vonalzéra, igy az negativ
toltésd lett. A hajunk meg
pozitiv toltéstvé valt. Az
ellentétes toltések intenziven
vonzzak egymast.

Tanuldi jegyzet:

Ez a jelenség a statikus elektromossag. Amikor a frissen mosott hajadat megfésiilod, ez a jelenség
jatszodik le a hajad és a miianyag fés(d kozott.

Tandri jegyzet:

A frissen mosott, hosszabb hajjal a leglatvanyosabb a kisérlet.
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BOLYGONK A FOLD

KISERLETEK

ESZKOzZOK, ANYAGOK

Miért valtoznak a nappalok és az éjszakak?
(Féld forgdsa és annak kévetkezményei)

Miért valtoznak az évszakok?
(Fold keringése, ferde tengely és ezek
kovetkezményei)

Miért nem egyforma hosszu az arnyékunk?
(Fény-drnyék jelenség)

Napfogyatkozaskor tényleg fogy a nap?
(Fény-drnyék jelenség)

Hold fényvaltozasai.
(Holdciklus)

Miért nem esiink le a Foldrdl?
(Gravitdcios kisérletek)

Kéveink titkai.
(Kbzetek vizsgdlata)

zsebldmpa, pingponglabda,
hurkapalca, mini foldgomb,
karton sarga, sziirke, krepp
papir kék, zold, barna,
fahasab, kézetek, nagyito,
ecet, kicsi livegkad
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MIERT VALTOZNAK A NAPPALOK ES AZ EJSZAKAK?

FOLD FORGASA ES ANNAK KOVETKEZMENYEI

Menete:
1. 2.
Egy tanuldi foldgombot megvildgitunk Egy tanuldi foldgombot megvildgitunk
Eurdzsia feldli oldalan. Amerika feldli oldalan.

. N
/ P \‘ 1

Tapasztalat:

1. 2.

Amerikai oldalan sotétség van a féldgdémbon. | Eurazsia oldalan sotétség van a foldgombon.

Magyarazat:

A foldgomb atlatszatlan test, a fényforras csak a felé fordulé részt tudja megvilagitani.

Tanuldi jegyzet:

A Fold nyugat-keleti irdnyban forog a tengelye koriil, és igy mindig mas-mas része fordul a Nap
felé. A Fold megyvildgitott részén nappal van, az arnyékban |évé6 részén pedig éjszaka. A Fold 24

6ra alatt fordul kérbe a tengelye koriil. igy eddig tart egy nap.
Mikor iskolaba indulunk, a Fold masik oldalan a gyerekek még alszanak.

Tanari jegyzet:
Ha csak nagy foldgomb van, akkor a tandri asztalnal végzi el a kisérletet két tanuld.
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MIERT VALTOZNAK AZ EVSZAKOK?

FOLD KERINGESE, FERDE TENGELY ES EZEK KOVETKEZMENYEI

El6késziilet:
Rajzoljunk A/4-es lapra ellipszist, és annak egyik gyujtépontjaba sarga kort!
Hungarocell golyot fogpiszkaldval szurjuk at és ferdén szurjuk bele a parafa dugébal

Menete:

1.
A parafa dugét a rajta l1évé ,,Fold” modellel korbe forgatjuk mikdzben a rajzolt ellipszisen is
mozgatjuk. A papirra rairjuk a nevezetes napforduldkat, illetve a napéjegyenlGségeket.

Fold_

Tanuléi jegyzet:

A Fold mikdzben forog a képzeletbeli tengelye koril (ami 66,5 fokos szoget zar be a keringés
sikjaval), kering egy elliptikus palyan a Nap koril. Ennek az ideje 1 év. Iranya Ny-K-i. A Fold
tengelyének ferdesége, és a Nap korili keringése miatt valtoznak az évszakok.

Tanari jegyzet:
A megértést segiti a Sulinet tudasbazisaban talalhatd Fold keringése bemutaté modell is.
Ha nincs hungarocell golyd, j6 a gyurma, vagy hajcsavard m(ianyag golydja is.
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MIERT NEM EGYFORMA HOSSZU AZ ARNYEKUNK?

FENY-ARNYEK JELENSEG
Menete:
1. 2. 3.
Egy fahasabot jobbrol A fahasab f6lé emeljik a A |[dmpat balra haladva egyre

megvilagitunk ugy, hogy
lentrél kezdve egyre nagyobb
szogben mozgatjuk a [dmpat.

[dmpat és pont a tetejét
vilagitjuk meg.

kisebb szbgben tartjuk a
fahasab felé, mikozben
megvilagitjuk azt.

£

Tapasztalat:

1.

Minél nagyobb szégben érte
a fény a fahasabot, anndl
kisebb lett az arnyéka.

2.

Mikor pont a tetejét
vilagitottuk meg a
fahasabnak, eltlint az
arnyéka.

3.

Minél kisebb szogben érte a
fahasabot a fény, annal
nagyobb lett az arnyéka.

Magyarazat:

Az atlatszatlan testet, ha fény éri drnyékot vet. Minél kisebb szégben éri a fény, annal
nagyobb lesz az arnyék. Ha a testet pont a tetején éri derékszogben a fény, akkor nem vet

arnyékot.

Tanuldi jegyzet:

A Nap keleten kel fel, majd egyre nagyobb szogben éri a Foldet, igy délelStt egyre kisebb lesz az
arnyék. Délben a legrovidebb az arnyék. Délutan egyre kisebb szogben éri a napsugar a Foldet,
igy az arnyék egyre nagyobb lesz.

Tanari jegyzet:
Barmilyen test j6, ami kéznél van, pl.: radir, gyufaskatulya, hegyezé....stb.
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NAPFOGYATKOZASKOR TENYLEG FOGY A NAP?

NAPFOGYATKOZAS MODELLEZESE

El6késziilet:
Fehér miszaki rajzlapbdl egy 4 cm-es kort kivagunk és kb. 10 cm-es hurkapalcikdra rogzitjik.

Menete:

1.
A fényforras és a foldgomb kozé behelyezziik a holdat jelképez6 papirkort.

Hold_ S

Tapasztalat:

1.
Jél 1athatd, hogy a foldgombon sotétebb kor jelenik meg.

Magyarazat:

1.
A rajzlapkor atlatszatlan, ezért arnyékot vet a féldgombre.

Tanuléi jegyzet:

Napfogyatkozdskor a Hold a Nap és a Fold kozé kerdil, és igy arnyékot vet a Foldre. Az a terilet
éjszakai sotétségbe borul, mert a Hold eltakarja a napot. llyenkor lathatéva valik a napkorona.
Csak kormozott livegen, vagy véd&szemiivegen keresztiil lehet csak az égre nézni.

Tanari jegyzet:

Ha nincs elég kicsi féldgémb, labda is jé.

Magyarorszagon teljes napfogyatkozas utoljara 1999. 08.11.-én volt. A kdvetkezd 2081-ben
lesz.

A 21. szazadban 224 napfogyatkozas van/lesz a F6ldon.

52



El6készuletek:

HOLD FENYVALTOZASAI

HOLDCIKLUS

2 db 4cm atmérdjd kort kivagunk egy fehér és egy kék kartonbdl. Rarogzitjlik 6ket egy-egy

hurkapdlcara.

Menete:

1.

Xfehér kort megvilagitjuk. Kozben a kék kort a fényforras és a fehér kor kozé tessziik olyan
tavolsagban, hogy az ugyanakkora arnyékot vessen a fehér koérre, mint maga a kor. Majd
folyamatosan betoljuk a kék kort a fehér elé.

Az arnyék egyre
nagyobb lett, a
megvilagitott rész
egyre kisebb C
format mutatott.

Az arnyék teljesen
befedte a fehér kort.

a) b) c) d)
= O= =@ =]
Tapasztalat:
1.
A kék kor arnyékot vetett a fehérre.
a) b) c) d)

Az arnyék egyre
kisebb lett, a
megvilagitott rész
egyre nagyobb D
format mutatott.

A fehér koroén nincs
arnyék.

A kék korbdl minél
nagyobb keriilt a fény
utjaba, annal
nagyobb volt az
arnyéka. A kérforma
miatt a megvilagitott
rész C alakot
mutatott.

A kék kor teljes
arnyékot vetett a
fehér korre.

A kék korbdl minél
kisebb kerilt a fény
utjaba, annal kisebb
volt az arnyéka. A
korforma miatt a
megyvilagitott rész D
alakot mutatott.

Magyarazat:
a) b) c) d)

A kék kor nem vetett
arnyékot a fehérre.

Tanuldi jegyzet:

A fehér kor a Holdat, a kék kor a Foldet modellezi. Ha a Nap (fényforras) és a Hold kdzé keril a
Fold, akkor a Fold arnyékot vet a Holdra. Ez a jelenség havonta ismétlédik, ez a holdciklus.

Tanari jegyzet:

Nagy korokkel (30 cm-es atldjuval) tanari szemléltetéssel is bemutathaté. llyenkor érdemes
tanuléi segitséget igénybe venni.
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MIERT NEM ESUNK LE A FOLDROL?

GRAVITACIO
Menete: Tapasztalat:
1. 1.
Kezlinket magasra emelve elengedjiik a A mianyag golyd egyenesen a foldre zuhan.
mUianyag golyét.
& N

Magyarazat:

1.

Minden testre egy vonzerd hat, ami a Fold kozéppontja felé huzza. Ez a gravitacids erd. A Foldet
egy gravitacios mez6 veszi koril, amit maga a Fold hoz létre. Minden benne |évé targyat maga
felé vonz. Ezért nem eslink le a Foldrél. (pedig tobb, mint 1000km/dra sebességgel forog a
tengelye koril, raadasul gomboly.)

Tanuldi jegyzet:
A gravitaciés erd tartja palydjukon az égitesteket. Minél nagyobb a bolygd tomege, anndl
nagyobb a gravitacios ereje.

Tanari jegyzet:

Minden tomeggel rendelkezd test egymasra vonzer6vel hat. Ennek nagysaga a két test tomegétdl
és a koztuk 1évé tavolsagtol fligg. Minél nagyobb a tomeg és kisebb a tdvolsag annal nagyobb a
vonzerd.
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KOVEINK TITKAI
KOZETEK-ASVANYOK VIZSGALATA

El6késziilet: KG6zetek-asvanyok felszdmozasa, talcara helyezése. Ecet vagy hig sdsav
cseppentdben, és a kinyomtatott tdblazatot tartalmazé papirlap keril még a talcara.

Menete: Tapasztalat:
B L L L REAKCIOJA EGYEB
KOZET-ASVANY NEVE SZINE, ALLAGA KEMENYSEGE SAVVAL MEGJEGYZES
1. andezit
2. bazalt
3. tufa
4. kavics

5. mészké

6. marvany

7. granit

8. faszén

9. barnakdszén

10. feketek&szén

11. bauxit

12. homok

Magyarazat:

Ezek a k6zetek-asvanyok ezekrdl a tulajdonsagokrol kdnnyen felismerhetGek.
A bauxit dsvany és érc is, az aluminium érce.

Tanari jegyzet:

Ha nincs elég kézetlink, akkor korforgalomban is lehet cserélni a talcakat.
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FELSZINT FORMALO EROK

KISERLETEK

ESZKOZOK, ANYAGOK

Mini vulkan.
(M(iik6dé vulkan készités)

Hogyan sziiletnek a hegyek?
(Lanc és réghegyek modellezése)

Miért repednek meg a kdvek?
(Hétdgulds szildrd anyagokban)

A viz ereje.
(Viznyomds)

Miért siillyedt el a Titanic?
(Zatony, sziget)

Homokbucka épités.
(Modellezés)

Kristalykertem.
(Kristdlyositds)

modellgipsz, manyagpohar,
festékek, ecset,
szédabikarbdna, ecet, piros
ételfesték, kicsi talca,
épitékockak, sal, homok,
kanal, kristalyositd csésze,
konyhasé, cukor, rézgilic,
sparga, hurkapdlca
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MINI VULKAN

VULKAN MAKETT KESZITES

El6késziilet:
So-liszt gyurma készités 1 nappal elGtte, melyet folpackkal lefedve a hiit6szekrényben tarolunk
felhasznalasig. Kicsi gyogyszeres liveg és ételfesték beszerzése.
S6-liszt gyurma hozzavaldk:
e 20 dkg liszt
e 20 dkg aprd szem( sé
e 125 mlviz
e 1-2 evGkanal étolaj
Elkészités:
Keverjik 0ssze az alkotd anyagokat, majd gyurjuk 6ssze! Rakjuk hiitSbe!

Menete:

1.
a) A so-liszt gyurmabadl mini hegyet készitlink, ugy, hogy a belsejében benne legyen az liveg.
b) Az livegbe 2 kanal sz6dabikarbdnat teszlink, majd radntjik a piros ételfestékkel szinezett
20%-o0s ecetet.

a) b)

Tapasztalat:

b) A vulkan szajabol voros folyadék tor fel.

Magyarazat:

A szo6dabikarbdna az ecettel reakcidba |épett mikdzben szén-dioxid gaz szabadult fel. A heves
gazképz6dés miatt ,kifutott” a pirosra szinezett ecetes komponens. gy szemléltettik a
vulkanm(ikodést, amint a lava feltor, és végigfolyik a hegy oldalan.

Tanuldi jegyzet:
A természetben az izzé k6zetanyag (magma) a vulkdn kirt6jén, a krateren keresztiil tor a
felszinre.

Tandri jegyzet:

Temperaval meg lehet festeni a vulkant.

A bemutatd utdn meg lehet beszélni képes abraval illusztralva a vulkani hegy keletkezését,
mUkodését.
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HOGYAN SZULETNEK A HEGYEK?

GYURT-ROGHEGYSEG KEPZODES

El6késziilet:

Gipszbdl 4X4 mas-mas szin( pici hasabokat 6ntiink. Szinezéshez vizfestéket tesziink a gipszbe.
Gyufds dobozba kézépre elvalaszté lapot tesziink, igy hasznaljuk 6ntéformanak.

Egy keskeny hosszu vastag anyag.

Menete: Tapasztalat:

1. 1.

Az anyagot két oldalrél  kezlinkkel | Az anyag egy sorban magas hullamokat
0sszenyomjuk. kénezett.

R - avavalale N\
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2. 2.

Tegylink tdlkaba lisztet és vizszintesen Egyes hasabok felemelkedtek, mdasok
helyezziik rd a pici hasabokat, ugy hogy egy lesiillyedtek.

sorba legyenek! Mozgassuk finoman a talkat!

onals Alj S i« % | ‘j
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Amikor két oldalrdl 6sszenyomtuk az
anyagot, akkor az anyag felfelé tiiremkedett,
mert ebben az irdnyban tudott kitérni.

Magyarazat:
1. 2.

A téglacskak oldalt nem voltak egymashoz
rogzitve, igy egymdashoz képest el tudtak
mozdulni.

Tanuldi jegyzet:

1. A természetben a foldkéreg ugy viselkedik, mint az anyagunk, nagy oldalirdnyd nyomas
hatdsara felgylrddik egy vonalban tobbszor is. Az igy keletkezett hegyeket nevezzik gyf(irt
hegységeknek, illetve lanchegységeknek.

2. Atermészetben a foldkéreg ugy viselkedik, mint a téglacskak. (téglacska=rog) Ha torésvonal
keletkezik a foldkérgen, a rogok egymas mellSl elcsuszhatnak, ennek kovetkeztében egyes
rogok kiemelkednek, masok meg leslillyednek. Az igy keletkezett hegyeket roghegységnek
nevezzik.

Tanari jegyzet:

Ha megoldhatd, akkor a réghegységeket nagyon jol lehet modellezni lego épit6kockaval is. A
gyerekek szivesen hoznak be, ha el6z6 6éran megkérjiik 6ket. Vastagabb sallal is jol lehet
modellezni a gylirthegységeket.
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MIERT REPEDNEK MEG A KOVEK?

HOTAGULAS SZILARD ANYAGBAN

Menete:
1. 2. 3. 4, 5.
A vasgolyot Melegitsiik a A vasgolyot Hdtsik a A vasgolyét
helyezziik a vasgolyot! helyezziik a vasgolyot! helyezziik a
gylr(re! gylr(re! gylr(re!
@ @
3)
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Tapasztalat:

1.
A vasgoly6 atmegy a gydrdn.

3.
A vasgolyd nem megy at a
gy(lr(in.

5.
A vasgolyd megint dtmegy a
gy(rln.

Magyarazat:

1.

A vasgolyd térfogata kisebb,
mint a gy(rd nyilasa, igy
kénnyedén atment rajta.

3.

A vasgolyd melegités
hatdsara kitagult, megnétt a
térfogata, igy mar nem fért at
a vasgy(r( nyilasan.

5.
A vasgolyé h(tés hatasara
O0sszehuzddott, csokkent a

térfogata, igy Ujra atfért a
vasgy(r( nyilasan.

Tanuldi jegyzet:

A testek melegben kitagulnak, ezért nagyobb lesz a térfogatuk. Hidegben meg 6sszehuzddnak,
ezért kisebb lesz a térfogatuk. Ezt a jelenséget nevezziik h6taguldsnak. Részben ez okozza a
természetben a kézetek aprozédasat. (nagy hGingds miatt)

Tanari jegyzet:

A viz kilonleges anyag, mert mikor megfagy, nem 6sszehtzédik, hanem kitagul.
A fizikaszertdrban gyakori ez a bemutaté eszkodz. De, ha nincs, haszndlhatunk nagyobb csavart és

anyat is.
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A VIZ EREJE

VIZNYOMAS VALTOZASA

Elokésziilet:

Fél literes PET palackra fligg6legesen az alsé harmadaban egyforma tavolsagban (2cm-enként)
harom egyforma lyukat készitlink. (forré szoggel)
Egy masik palackra meg ugyanigy, de egymas mellé vizszintesen készitiink harom lyukat.

Menete:

1.

A palack nyildsait befogjuk és teletoltjik
vizzel, majd a mosogatd folé tartva elvessziik
az ujjunkat.
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2.

A palack nyildsait befogjuk és teletoltjlik
vizzel, majd a mosogaté folé tartva elvessziik
az ujjunkat.
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Tapasztalat:

1.
A viz a legfelsé lyukon a legkisebb sugarban, a

legalsé lyukon a legnagyobb sugarban folyik
ki.

2.
A viz egyenletesen egyforma sugarban folyik
ki mindhdrom lyukon.

Minél nagyobb a vizoszlop, anndl nagyobb lesz
a nyomasa, igy annal nagyobb sugarban folyik
ki. Ezért a legalso lyukon folyt ki a legnagyobb
sugarban.

S
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Magyarazat:
1. 2.

A lyukak folott azonos mennyiségl viz volt,
ezért egyforma nagy volt a viz nyomasa, igy
egyforma hosszu sugarban folyt ki.

Tanulodi jegyzet:

Ezért nem lehet akdrmilyen mélyre lemeriilni a viz ald, mert a nagy viznyomas dsszeroppantja a
testet. Emiatt nem jonnek felszinre a tengerekben a mélytengeri halak, mert 6k ahhoz a

viznyomdshoz alkalmazkodtak.

Tandri jegyzet:

Ha nincs mosogatd, akkor egy nagyobb télat tehetiink a palack ala, hogy abba folyjon a viz.
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MIERT SULLYEDT EL A TITANIK?

ZATONY-SZIGET KELETKEZESE

Menete:

1.

Talca egyik végébe vizes homokot pupozunk
fel, mintha egy miniatlir homokvar lenne. Elé
kis talkdba vizet rakunk. A tdlka fels6 széle és
a var alja egy magassagban legyen!

G
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2.

FecskendGbe szivjunk fel vizet és a hegy
tetejéhez tartva dvatosan, lassan nyomjuk ki
a vizet!
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Tapasztalat:

2.

c) A homok kiemelkedett a viz szine folé.

a) A hegyrdl a viz a homokot lesodorta, mikézben utat mosott magdnak.
b) A tdlka vizben a hegy kozelében homok halmozddott fel.

Magyarazat:

2.a)

A viz ereje kimosta a hegyen a
medret, mikézben magaval
sodorta a homokot. Ezaltal
rombold munkat végzett.

2.b)

mar nem
sodorni

A viz a hegy labanal lelassult.
igy az ereje is gyengébb lett,
tudta
a homokot,
lerakta azt, zatonyt épitett.

2.¢c)

Egy id6 utan, mar annyi
homok rakddott le ugyanarra
a helyre, hogy kiemelkedett a
viz f6lé, és szigetet épitett.

magaval
ezért

Tanulodi jegyzet:

Atermészetben a folydk igy végeznek rombold és épité munkat. Minél meredekebb a hegy, annal
gyorsabb folydsu a folyd, annal tébb hordalékot szallit. Mikor a hegy ldbahoz ér lelassul, mar nem
tud annyi hordalékot szallitani, igy lerakja egy részét. igy épit el6bb zatonyt, majd szigetet.

Tanari jegyzet:

Ha van lehet8ség az udvaron homokvarat épiteni, akkor ezeket a kisérleteket érdemes csapatban

ott elvégezni.

A Titanic nem zatonynak (itk6zo6tt, mint azt sok gyerek rosszul tudja, hanem jéghegynek.
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HOMOKBUCKA EPITES

A SZEL EPITG-ROMBOLO MUNKAJA

El6készilet:
Szaraz homokot leszitalunk.

Menete:

1.

Egy tdlcara két petricsészét egymas mellé tesziink, ugy, hogy az egyik felforditva legyen. A
felforditott tetejére 1 kiskanal finom szemcsés homokot tesziink, majd finoman rafdjunk a
masik petricsésze iranyaba.
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Tapasztalat:

A homok egy része messzebbre szallt és atkerilt a masik edénybe.

Magyarazat:

A megfujt levegé felkapta a homok részecskéit. Mikor a levegé mozgdsa megsziint, a
homokrészecskék ,leestek”, igy atkerltek a tavolabbi edénybe.

Tanuldi jegyzet:
A természetben a szél igy épit homokbuckakat. Egyik helyrél felkapja és atszallitja egy masik
helyre.

Tanari jegyzet:
Tanari asztalndl hajszaritoval és egy talca homokkal is be lehet mutatni a jelenséget.
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KRISTALYOSKERTEM

KRISTALYOSITAS

Elékészilet:
4 kilonb6z6 szinl ételszinezék beszerzése.

Menete:

2dl cukorhoz 1 dl forrd vizet tesziink 4-4 (vegpohdrba. Jél elkeverjik, amig feloldédik.
Mindegyikhez hozzdadunk par csepp kilénb6z6 szinl étel szinezéket. Négy 10 cm-es hurkapalcat
benedvesitiink és kétharmadat meghempergetjik szilard cukorba. Majd csipesszel rogzitjik a
hurkapalcat, és keresztbe rahelyezziik a pohdrra gy, hogy ne érjen se az oldaldhoz, se az aljahoz.

1. zold 2. kék 3. piros 4. sarga
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Tapasztalat:

1. 2. 3. 4.

A hurkapalcan z6ld | A hurkapalcan kék | A hurkapalcan piros | A hurkapalcan sarga
cukorkristalyok cukorkristalyok cukorkristalyok cukorkristalyok
jelentek meg. jelentek meg. jelentek meg. jelentek meg.

Magyarazat:

A forrd viz sokkal tobb cukrot képes feloldani, mint a hideg. Mikor kihdil, kivalik a folosleges
cukor. Ha lassan htitjlik, és kezdd cukorkristalyokat helyeziink az oldatba, akkor ott indul meg
a kristalyosodas.

Tanuléi jegyzet:
A természetben is keletkeznek kristalyok. Ha az dsvany keletkezése soran lassan hdl le, akkor
kristalyosodas jon létre.

Tanari jegyzet:
Mivel egy nap minimum kell a kikristalyosodashoz, ezért csak a kovetkez6 éran lehet megnézni
az eredményt.
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VizZ

KISERLETEK

ESZKOzZOK, ANYAGOK

Lehet-e a vizen jarni?
(Feliileti fesziiltség)

Miért nem siillyednek el a hajok?
(Uszds, meriilés, lebegés)

Uszik-e a hal a vizben?
(Uszds, meriilés, lebegés)

Miért nem fagynak meg a halak, ha befagy a t6?
(Jég tulajdonsdgai)

Kinyil6 papirvirag.
(Hajszadlcsévesség)

Oda kell-e szurni a szigonyhalasznak ahol a halat
latja?
(Fénytérés)

Egy kiilonleges olddszer.
(Oldhatodsadg)

kicsi tivegkad, cseppentd,
petricsésze, mérépohar, f6z6
pohar, gémkapcsok, alufdlia,
vasgolyd, mianyaggolyo,
parafa korong,
jégkockakeészits, papir, olld,
5 forintos, kémcs6tartd
allvany, 8 kémcsd, cukor, sé,
keményitd, étolaj, rézgalic,
hipermangan, vasreszelék,
mUanyagreszelék
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Menete:

LEHET-E VIZEN JARNI?

FELULETI FESZULTSEG

1.

A petricsészét teli toltjik
vizzel, majd cseppentével
addig adunk hozza
cseppeket, amig mar
majdnem kifolyik.

wwﬂ

2.
A gémkapcsot fligg6legesen
a vizbe helyezziik.

e e

3.
A gémkapcsot vizszintesen
Ovatosan a vizre csusztatjuk.

Tapasztalat:

1.

A viz kipuposodott a
petricsészébdl, de nem
folyik ki.

A gémkapocs elmeriilt.

A gémkapocs fennmaradt a
viz tetején.

QD
? ; ! ' r {
st T | < B o =9
Magyarazat:
1. 2. 3.
A vizrészecskék a viz Amikor a gémkapcsot Amikor a gémkapcsot
felszinén fliggblegesen a vizbe vizszintesen dvatosan a vizre

,0sszekapaszkodnak”, egy
vékony hartyat képeznek a
vizen, ezért nem folyik ki a
viz, hidba magasodik a
csésze széle folé.

helyezziik, az , atszakitja” a
vizhartyat, és elsiillyed.

csusztatjuk, nem szakitja at
a vizhartyat, ,rafekszik”, igy
a tetején marad.

Tanulodi jegyzet:

A molndrkak ezért tudnak szaladgalni, azaz ,,jarni” a viz felszinén.

Tanari jegyzet:

Ezt a jelenséget fellleti feszlltségnek nevezzik.

Ha a petricsésze szélér6l csusztatjuk be a gémkapcsot, akkor konnyebben sikeril rafektetni a

vizre.




MIERT NEM SULLYEDNEK EL A HAJOK?

UszAS, MERULES

El6késziilet:
Papirhajo hajtogatas.

Menete:
1. 2.
Uvegkad vizre rdhelyezziik a papirhajot. A papirhajéba egyszerre kétoldalrdl

gémkapcsokat helyeziink.
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Tapasztalat:

1. 2.
A papirhajé uszik a vizen. A papirhajé, ha tul sok gémkapcsot tesziink
bele, elstllyed.

Magyarazat:

1. 2.
A papirhajo uUszik a vizen, mert kisebb a | A papirhajo, ha tul sok gémkapcsot tesziink
slr(isége a viznél. bele, elsiillyed. Ennek az az oka, hogy a kis

slr(iségl leveg6 helyett nagyobb s(irliségl vas
gémkapocs kerill bele. Emiatt megné a hajo
Osszs(rlisége. Ha nagyobb lesz a viznél, akkor
elstllyed.

Tanuldi jegyzet:

A vashajé is uszik a vizen, pedig a vasnak sokkal nagyobb a slirlisége, mint a viznek, mégsem
meriil el. Ennek az az oka, hogy teli van levegdvel. igy kisebb lesz a s(ir(isége a viznél. Ha a leveg6
helyére tul sok pl. ember, poggyasz keriil, akkor bizony elsillyedhet.

Tanari jegyzet:
Arra figyelni kell, hogy a hajo két oldaldba egyszerre tegylik bele a gémkapcsokat, mert kiilénben
kifordul.
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USZIK-E A HAL A VIZBEN?

UszAS, LEBEGES, MERULES

Menete:
1. 2. 3.
Uvegkad vizbe tegyiink Uvegkad vizbe tegyiink Uvegkad vizbe tegyiink
parafadugét! vasgolyot! mdanyag golyot!
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Tapasztalat:
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1. 2. 3.
A parafadugd fent maradt a | A vasgolyé elsiillyedt. A muanyag golyd a viz kdzepén
viz tetején. helyezkedett el.
% GED | | | ( |
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Magyarazat:
1. 2. 3.
A parafadugd  sdrlisége | A vasgolyd slrlisége | A mdanyag golyd slrlisége
kisebb a viznél, ezért a viz | nagyobb a viznél, ezért | megegyezik a viz slrlségével,
tetején Uszott. elmeriilt. ezért lebeg.

Tanuléi jegyzet:
A halak a vizben tehat nem usznak, hanem lebegnek. Valtoztatni tudjak a sdrliségiliket az
Uszéholyagjuk segitségével.

Tandri jegyzet:

Ha nincs lGvegkad, j6 a PET palack alja is, ugy, hogy levagjuk kb. a két harmadat. Vagy egy nagyobb
atlatszo pohar.

Az azonos sUrlségl anyagot a legnehezebb megtaldlni. Ha van kinder tojas, akkor be lehet allitani
a slirliségét, ugy, hogy lebegjen azzal, hogy megtoltjiik kell6 mennyiségl vizzel.

67




MIERT NEM FAGYNAK BE A HALAK TELEN A TOBA?

JEG KULONLEGES TULAJIDONSAGA

El6késziilet:
Készitslink jégkockat!

Menete: Tapasztalat:
1. 1.
Az lGvegkadat félig vizzel megtoltjlk és A jég a viz felszinén marad.

beletessziik a jégkockat.

Magyarazat:

1.
Mikozben a viz megfagy, kitagul, kisebb lesz a sirlsége, mint a folyékony viznek, ezért
uszik a viz felszinén.

Tanuldi jegyzet:

Emiatt, ellentétben a tobbi folyadékkal, nem lentrél felfelé, hanem folilrél lefelé fagy meg. A
jég jo hészigeteld, igy a mélyebb rétegekben nem fagy be példaul a to, a halak életben
maradhatnak.

Tanari jegyzet:
Ha nincs Uvegkad, atlatszé pohar is jo.
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KINY{LO PAPIRVIRAGOK

HAJSZALCSOVESSEG

El6késziilet:
Kilonb6z6 vastagsagl és szinl papirokbdl virdgokat készitiink, melyeknek a szirmait
behajtogatjuk.

Menete:

1.
Az Uvegkad viz tetejére helyezziik a virdgokat, gy hogy ne érjenek a kad széléhez.
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Tapasztalat:

1.
Kis id6 elteltével sorban kinyiltak a virdgok. Minél vékonyabb volt a papir, annal hamarabb.

Magyarazat:
1.

A papirban |év6 hajszalcsoveken a viz felemelkedik és ezdltal a virdgok szirmai kinyilnak.

Tanuléi jegyzet:

A hajszalcsovesség a folyadékok olyan tulajdonsaga, hogy képesek sz(ik, keskeny térben a
gravitacids erd ellenében mozogni, példaul a papiron, hajszalcsévekben, talajban. igy tud a féld
mélyebb rétegeibdl a talajviz felszivédni.

Tanari jegyzet:

Ezt nevezziik kapillaris jelenségnek. A csé fala és a vizrészecskék kdzott nagyobb a kdélcsdnhatas,
mint a viz-viz részecskék kozott. Minél vékonyabb a kapillaris, annal magasabbra szivadik fel a
viz.

Lehet a virag kozepébe valami meglepetést rajzolni, ami persze csak akkor lesz lathatd, ha kinyilik
a virag.

Ha mas a virag formaja, akkor is valtozik a kinyilasi sebesség.
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ODA KELL-E SZURNI A SZIGONYHALASZNAK AHOL A HALAT LATIA?
KETTETORT CERUZA

FENYTORES

Menete:

Tapasztalat:

1.
Tegylink Gvegpoharba egy ceruzat!

1.
Kettétorve latjuk a ceruzat.

Magyarazat:

2.

fénytorésnek nevezziik.

Ha a fény kevésbé siiri (leveg6) kozegbdl srlbbe (viz) halad (vagy forditva) megvaltozik a
sebessége, irdnyt valtoztat, azaz megtorik. Ezért latjuk kettétdrtnek a ceruzat. Ezt a jelenséget

Tanuldi jegyzet:

Eppen ezért a hal sem ott van a viz alatt, ahol a szigonyhalasz latja. Tehat nem oda kell szurnia,

hanem figyelembe kell vennie a fénytorés jelenségét.

Tanari jegyzet:

Barmilyen mas (vizben nem oldédé) targgyal is kiprébalhatjuk.
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Menete:

OLDHATOSAG

EGY KULONLEGES OLDOSZER

Tegyuink 6 kémcs6be kétujjnyi vizet és adjunk hozza cukrot, sét, hipermangdnt, étolajat,

vasreszeléket, alufdlia golyot!

1. 2. 3. 4, 5. 6.
Viz+cukor Viz+so Viz+hipermangan | Viz+étolaj Viz+ Viz+alufélia
vasreszelék | golyd
\ \ \ \ \
4 S
/
Tapasztalat:
1. 2. 3. 4. 5. 6.
Egy id6 utan | Egy id6 utan | A viz egységesen | Azolajfent | A Az alufdlia
eltlint a eltlint a sé. lila szin( lett. maradt a vasreszelék a | golyd
cukor. viz tetején. | viz aljara elstllyedt.
stllyedt.
Magyarazat:
1. 2. 3. 4. 5. 6.
A cukor A s6 olddédik | A hipermangan Az olajnem | Avas nem Az aluminium
oldédik a a vizben. oldédik a vizben. | oldédik a oldaédik nem olddadik
vizben. vizben. vizben. vizben.

Tanuldi jegyzet:

Az oldatok olddszerbdl és oldandd anyagbdl alinak. A viz az egyik leggyakoribb olddszer.

Tanari jegyzet:

Az alufélianal jol 6ssze kell gylrni, hogy ne maradjon benne leveg6, mert kiildnben Uszni fog.
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